

耶穌基督的家譜

馬太福音 1:1-17

莊劉真光 師母

前言

福音書常被稱之為「耶穌生平」，這樣的說法並不十分正確。因為福音書真正的目的，不是單為講述歷史，而是要傳遞啓示性的真理。所以正確的說，福音書乃是「神學歷史」。

當耶穌被釘十字架、復活、升天之後，使徒的教訓成為初期教會信心的基礎〔徒 2:42〕。但基本上是口傳的教訓。等到各地教會因著基督和福音的緣故受到逼迫、患難等，使基督徒的信心受到挑戰，福音書的作者就認為有必要為他們的讀者提供一個文字記載的系統教導，論述關於耶穌是誰和跟隨祂作門徒的真理，來加強他們的信心，鼓勵他們堅定的持守對基督的效忠，同時這些真理也提供他們宣講福音的內容。因此作者藉著選擇性的記載關於耶穌基督的事蹟，並將這些資料作出刻意的安排，來向讀者表達神學的真理和信息。因此每位福音書的作者，針對其讀者不同的處境和需要，而有不同的寫作目的和所著重的真理要點。

馬太、馬可和路加三卷福音書被稱為「符類福音」或「對觀福音」，因為這三卷福音書的內容有很大部份是相同的。目前大部份聖經學者的共識是：馬可福音是最早寫成的，馬太和路加福音除了使用馬可福音作為共同的資料來源之外，還使用一些其他的材料來源。

馬太福音的主要對象是猶太裔的信徒。所以這卷書強調耶穌和祂的傳道工作乃是成就了全部舊約的目的〔太 5:19〕。耶穌就是以色列人所等候的彌賽亞。因此馬太福音比馬可和路加福音更多引用舊約經文，並加上「這是應驗」的公式，來顯明耶穌是如何成就了這些經文。

I. 標題〈1:1〉

1. 「基督」的意義
2. 大衛的子孫
3. 亞伯拉罕的後裔

II. 家譜〈1:2-17〉

1. 記載耶穌的家譜之目的是要證明耶穌確實是亞伯拉罕和大衛的後裔。
2. 這個家譜前面的三分之二是根據歷代志上 1-3 章和路得記 4:12-22。但有些名字顯然被省略。
3. 這個家譜分成三部份，以大衛為中心人物：
 - A. 從亞伯拉罕到大衛〈1:2-6〉
 - B. 從所羅門到耶哥尼亞〈1:7-11〉
 - C. 從耶哥尼亞到耶穌〈1:12-16〉
4. 這個家譜包括了五位婦女，在猶太人的家譜中，這是不必要也不尋常的，顯明作者所要傳遞的不僅僅是家譜的資料，同時還兼具重要的信息。
5. 作者說明每一部份包括十四代之目的。〈1:17〉

討論問題：

- (1) 請討論耶穌的家譜如何幫助我們去了解在聖經中家譜的重要性。
- (2) 請討論可以如何藉耶穌的家譜來與猶太人分享福音。
- (3) 目前 Jews For Jesus 的同工正在以色列進行一個傳福音行動，請一起為猶太人能夠接受耶穌是他們的彌賽亞禱告。